
Gemeinderat 
20. Wahlperiode 

1. Sitzung vom 24. November 2015 

Sitzungsbericht 
 

(Beginn um 9.01 Uhr.) 

 

Vorsitzende: Bgm Dr. Michael Häupl, GR Mag. Thomas 

Reindl und GR Mag. Dietbert Kowarik. 

Schriftführerin bzw. Schriftführer: GR Peter Florian-

schütz, GRin Lisa Frühmesser, GR Klaus Handler, GR Diet-

rich Kops und GR Christian Unger. 

Vorsitzender Bgm Dr. Michael Häupl eröffnet die Sit-

zung. 

 

1. Ansprache von Bgm Dr. Michael Häupl bezüglich der 

Terroranschläge in Paris sowie Abhaltung einer Gedenkmi-

nute zur Erinnerung an die Opfer.  

 

2. Der Bürgermeister macht folgende Mitteilung: 

"Nach der Neuwahl des Gemeinderates am 11. Oktober 

dieses Jahres ist dies die konstituierende Sitzung. 

Auf Grund der §§ 31 Abs. 3 und 23 Abs. 1 der Wiener 

Stadtverfassung hatte ich als Bürgermeister die heutige Sit-

zung einzuberufen und es obliegt mir, den Vorsitz bis zur 

Neuwahl der Vorsitzenden zu führen." 

 

3. GR Peter Florianschütz und GR Christian Unger wer-

den zu provisorischen Schriftführern bestellt. 

 

4. Folgende Personen leisten das Gelöbnis gemäß § 19 der 

Wiener Stadtverfassung: 

Mag. Nina Abrahamczik, Dkfm. Dr. Fritz Aichinger, Dr. 

Wolfgang Aigner, Safak Akcay, Dipl.-Ing. Omar Al-Rawi, 

Nikolaus Amhof, Karl Baron, Stefan Berger, Armin Blind, 

Susanne Bluma, Mag. Renate Brauner, Mag. Christoph 

Chorherr, Nemanja Damnjanovic, BA, Christian Deutsch, 

Mag. Muna Duzdar, Mag. Gerald Ebinger, David Ellensohn, 

Mag. Bettina Emmerling, MSc, Peter Florianschütz, Sandra 

Frauenberger, Lisa Frühmesser, Kathrin Gaal, Dipl.-Ing. Dr. 

Stefan Gara, Mag. Marcus Gremel, Mag. Johann Gudenus, 

M.A.I.S., Ing. Udo Guggenbichler, MSc, Klaus Handler, 

Marina Hanke, BA, Gerhard Haslinger, Birgit Hebein, Mag. 

Martin Hobek, Manfred Hofbauer, MAS, Ernst Holzmann, 

Mag. Barbara Huemer, Christian Hursky, Wolfgang Irschik, 

Mag. Birgit Jischa, Mag. Wolfgang Jung, Mag. Manfred 

Juraczka, Waltraud Karner-Kremser, MAS, Mag. Günter 

Kasal, Dr. Jennifer Kickert, Dr. Günter Koderhold, Prof. 

Harry Kopietz, Dietrich Kops, Ingrid Korosec, Mag. Dietbert 

Kowarik, Peter Kraus, BSc, Maximilian Krauss, Gerhard 

Kubik, MMag. Dr. Gudrun Kugler, David Lasar, Dr. Claudia 

Laschan, Siegi Lindenmayr, Dr. Michael LUDWIG, Martina 

Ludwig-Faymann, Anton Mahdalik, Dr. Andreas Mailath-

Pokorny, Mag. Rüdiger Maresch, Dipl.-Ing. Martin Margu-

lies, Veronika Matiasek, Ing. Christian Meidlinger, Brigitte 

Meinhard-Schiebel, Mag. Beate Meinl-Reisinger, MES, Gab-

riele Mörk, Dominik Nepp, Jörg Neumayer, MA, Georg 

Niedermühlbichler, Mag. Ulrike Nittmann, Barbara Novak, 

Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, Markus Ornig, MBA, 

Christian Oxonitsch, Mag. (FH) Alexander Pawkowicz, Ri-

carda Reif, Mag. Thomas Reindl, Silvia Rubik, Katharina 

Schinner, Dr. Gerhard Schmid, DDr. Eduard Schock, Ingrid 

Schubert, Angela Schütz, Sabine Schwarz, Wolfgang Seidl, 

Mag. Ulli Sima, Mag. Gerhard Spitzer, Rudolf Stark, Fried-

rich Strobl, Dr. Kurt Stürzenbecher, Mag. Josef Taucher, 

Barbara Teiber, MA, Dr. Wolfgang Ulm, Christian Unger, 

Erich VALENTIN, Mag. Maria Vassilakou, Mag. Dr. Alfred 

Wansch, Mag. Sonja Wehsely, Mag. (FH) Tanja Wehsely, 

Christoph Wiederkehr, BA und Ernst Woller. 

 

5. Dem neu gewählten Gemeinderat gehören folgende 

Personen der abgelaufenen Wahlperiode nicht mehr an: 

Senol Akkilic, BA, Mag. Jürgen Czernohorszky, Michael 

Dadak, Ing. Mag. Bernhard Dworak, Univ.-Prof. Dr. Herbert 

Eisenstein, Franz Ekkamp, Mag. Barbara Feldmann, Martin 

Flicker, Univ.-Prof. Dr. Peter Frigo, Ilse Graf, Dr. Helmut 

GÜNTHER, Johann Herzog, Mag. Karin Holdhaus, Heinz 

Hufnagl, Marianne Klicka, Ing. Isabella Leeb, Anica Matzka-

Dojder, Dr. Alois Mayer, Uta Meyer, Prof. Dipl.-Ing. Dr. 

Kurt Mörz, Mag. Alexander Neuhuber, Ingrid Puller, Mag. 

Sonja Ramskogler, Ing. Bernhard Rösch, Dipl.-Ing. Rudi 

Schicker, Mag. Ines Schneider, Godwin Schuster, Dipl.-Ing. 

Roman Stiftner, Dr. Alexander Van der Bellen, Prof. Dr. 

Elisabeth Vitouch, Norbert WALTER, MAS, Mag. Klaus 

Werner-Lobo und Mag. Martina Wurzer. 

Bgm Dr. Michael Häupl spricht den ausgeschiedenen 

Mitgliedern des Landtages und Gemeinderates seinen Dank 

für ihre Tätigkeit aus. 

 

Auf Vorschlag von Bgm Dr. Michael Häupl wird ein-

stimmig beschlossen, die auf der Tagesordnung stehenden 

Wahlen - mit Ausnahme der Wahl des Bürgermeisters, der 

Stadträtinnen bzw. Stadträte, der Vizebürgermeisterin bzw. 

des Vizebürgermeisters und der amtsführenden Stadträtinnen 

bzw. amtsführenden Stadträte - durch Erheben der Hand 

vorzunehmen. 

 

6. (03118-2015/0001-MDLTG; P 1) Gemäß § 23 der 

Wiener Stadtverfassung werden GR Mag. Thomas Reindl 

(Sozialdemokratische Fraktion des Wiener Landtages und 

Gemeinderates) zum Ersten Vorsitzenden, GR Mag. Dietbert 

Kowarik (Klub der Wiener Freiheitlichen) zum Zweiten 

Vorsitzenden, GRin Gabriele Mörk (Sozialdemokratische 

Fraktion des Wiener Landtages und Gemeinderates) zur Drit-

ten Vorsitzenden und GR Mag. Gerald Ebinger (Klub der 

Wiener Freiheitlichen) zum Vierten Vorsitzenden des Ge-

meinderates gewählt. 

Bgm Dr. Michael Häupl übergibt hierauf den Vorsitz an 

GR Mag. Thomas Reindl. 

Vorsitzender GR Mag. Thomas Reindl bedankt sich auch 

im Namen der anderen Vorsitzenden für die Wahl. 
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7. (03119-2015/0001-MDLTG; P 2) Gemäß § 5 der Ge-

schäftsordnung des Gemeinderates der Stadt Wien wird die 

Anzahl der Schriftführerinnen bzw. Schriftführer mit 

18 festgesetzt. 

 

8. (03120-2015/0001-MDLTG; P 3) Zu Schriftführerin-

nen bzw. Schriftführern des Gemeinderates werden GRin 

Safak Akcay, GR Dipl.-Ing. Omar Al-Rawi, GR Nikolaus 

Amhof, GRin Susanne Bluma, GR Peter Florianschütz, GRin 

Lisa Frühmesser, GR Klaus Handler, GRin Birgit Hebein, 

GRin Mag. Barbara Huemer, GRin Mag. Birgit Jischa, GRin 

Waltraud Karner-Kremser, MAS, GR Dietrich Kops, GR 

Michael Niegl, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, 

GRin Ingrid Schubert, GRin Barbara Teiber, MA, GR Chris-

tian Unger und GR Christoph Wiederkehr, BA gewählt. 

 

9. (03121-2015/0001-MDLTG; P 4) Bgm Dr. Michael 

Häupl wird bei der mittels Stimmzettel durchgeführten Wahl 

mit 52 abgegebenen gültigen Stimmen wieder zum Bürger-

meister gewählt. 

(GR Ernst Woller, GR Armin Blind, GR Mag. Rüdiger 

Maresch, GR Dr. Wolfgang Ulm und GRin Mag. Bettina 

Emmerling, MSc fungieren als Wahlprüferin bzw. Wahlprü-

fer.) 

 

(Die Sitzung wird um 9.33 Uhr zur Feststellung des 

Wahlergebnisses unterbrochen und um 9.39 Uhr wieder auf-

genommen.) 

 

Bgm Dr. Michael Häupl erklärt, die auf ihn gefallene 

Wahl anzunehmen und leistet das Gelöbnis gemäß § 32 der 

Wiener Stadtverfassung. 

 

10. (03122-2015/0001-MDLTG; P 5) Auf Grund des 

Vorschlages der Sozialdemokratischen Fraktion des Wiener 

Landtages und Gemeinderates wird im Sinne des § 34 der 

Wiener Stadtverfassung die Zahl der Stadträtinnen bzw. 

Stadträte mit 12 festgesetzt. 

 

11. (03123-2015/0001-MDLTG; P 6) Bei der mittels 

Stimmzettel durchgeführten Wahl werden gemäß § 34 Abs. 2 

der Wiener Stadtverfassung zu Stadträtinnen bzw. Stadträten 

gewählt: 

Mag. Gernot Blümel, MBA, Mag. Renate Brauner, 

Sandra Frauenberger, Mag. Johann Gudenus, M.A.I.S., David 

Lasar, Dr. Michael LUDWIG, Anton Mahdalik, Dr. Andreas 

Mailath-Pokorny, DDr. Eduard Schock, Mag. Ulli Sima, 

Mag. Maria Vassilakou und Mag. Sonja Wehsely. 

(GR Ernst Woller, GR Armin Blind, GR Mag. Rüdiger 

Maresch, GR Dr. Wolfgang Ulm und GRin Mag. Bettina 

Emmerling, MSc fungieren als Wahlprüferin bzw. Wahlprü-

fer.) 

 

(Die Sitzung wird um 10.08 Uhr zur Feststellung des 

Wahlergebnisses unterbrochen und um 10.32 Uhr wieder 

aufgenommen.) 

 

Die Gewählten erklären, die auf sie gefallene Wahl anzu-

nehmen und leisten gemäß § 35 der Wiener Stadtverfassung 

das Gelöbnis im Sinne des § 32 der Wiener Stadtverfassung. 

 

12. Vorsitzender GR Mag. Thomas Reindl teilt mit, dass 

folgende Mitglieder des Gemeinderates ihre Mandate mit der 

Wahl zu Stadträtinnen bzw. Stadträten zurückgelegt haben: 

StRin Mag. Renate Brauner, StRin Sandra Frauenberger, 

StR Mag. Johann Gudenus, M.A.I.S., StR David Lasar, StR 

Dr. Michael LUDWIG, StR Anton Mahdalik, StR Dr. Andre-

as Mailath-Pokorny, StR DDr. Eduard Schock, StRin Mag. 

Ulli Sima, StRin Mag. Maria Vassilakou und StRin Mag. 

Sonja Wehsely. 

Der Bürgermeister hat gemäß § 92 Abs. 2 der Wiener 

Gemeindewahlordnung 1996 auf die dadurch freigewordenen 

Mandate die in Betracht kommenden Ersatzmitglieder Mag. 

Nicole Berger-Krotsch, Kurt Wagner, Ursula Schweiger-

Stenzel, Michael Niegl, Heinz Vettermann, Elisabeth Ull-

mann, Mag. Marcus Schober, Michael Stumpf, BA, Petr 

Baxant, BA, Mag. Faika El-Nagashi und Mag. Sybille 

Straubinger, MBA in den Gemeinderat berufen.  

Obgenannte Personen leisten das Gelöbnis gemäß § 19 

der Wiener Stadtverfassung. 

 

13. (03124-2015/0001-MDLTG; P 7) Bei der mittels 

Stimmzettel durchgeführten Wahl werden gemäß § 34 Abs. 4 

der Wiener Stadtverfassung auf Vorschlag der Sozialdemo-

kratischen Fraktion des Wiener Landtages und Gemeindera-

tes Stadträtin Mag. Maria Vassilakou zu einer Vizebürger-

meisterin und auf Vorschlag des Klubs der Wiener Freiheitli-

chen Stadtrat Mag. Johann Gudenus, M.A.I.S. zu einem Vi-

zebürgermeister gewählt. 

(GR Ernst Woller, GR Armin Blind, GR Mag. Rüdiger 

Maresch, GR Dr. Wolfgang Ulm und GRin Mag. Bettina 

Emmerling, MSc fungieren als Wahlprüferin bzw. Wahlprü-

fer.) 

 

(Die Sitzung wird um 10.58 Uhr zur Feststellung des 

Wahlergebnisses unterbrochen und um 11.07 Uhr wieder 

aufgenommen.) 

 

Die Gewählten erklären, die auf sie gefallene Wahl anzu-

nehmen. 

 

(Die Sitzung wird um 11.10 Uhr zur Angelobung des 

Landeshauptmannes Dr. Michael Häupl auf die Bundesver-

fassung durch den Bundespräsidenten unterbrochen und um 

12.20 Uhr wieder aufgenommen.) 

 

14. (03125-2015/0001-MDLTG; P 8) Gemäß § 49 Abs. 1 

der Wiener Stadtverfassung werden entsprechend dem Vor-

schlag des Bürgermeisters folgende Verwaltungsgruppen 

bestimmt: 

Frauen, Bildung, Integration, Jugend und Personal; 

Finanzen, Wirtschaft und Internationales; 

Kultur, Wissenschaft und Sport; 

Gesundheit, Soziales und Generationen; 
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Stadtentwicklung, Verkehr, Klimaschutz, Energieplanung 

und BürgerInnenbeteiligung; 

Umwelt und Wiener Stadtwerke; 

Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung. 

 

(Die Sitzung wird um 12.22 Uhr zur Abhaltung einer Sit-

zung des Wiener Stadtsenates und einer Sitzung der Wiener 

Landesregierung unterbrochen und um 12.28 Uhr wieder 

aufgenommen.) 

 

15. (03126-2015/0001-MDLTG; P 9) Gemäß § 34 Abs. 2 

der Wiener Stadtverfassung werden bei der mittels Stimmzet-

tel durchgeführten Wahl auf Vorschlag des Stadtsenates 

gemäß § 96 der Wiener Stadtverfassung zu amtsführenden 

Stadträtinnen bzw. amtsführenden Stadträten gewählt: 

für die Verwaltungsgruppe Frauen, Bildung, Integration, 

Jugend und Personal StRin Sandra Frauenberger; 

für die Verwaltungsgruppe Finanzen, Wirtschaft und In-

ternationales StRin Mag. Renate Brauner; 

für die Verwaltungsgruppe Kultur, Wissenschaft und 

Sport StR Dr. Andreas Mailath-Pokorny; 

für die Verwaltungsgruppe Gesundheit, Soziales und Ge-

nerationen StRin Mag. Sonja Wehsely; 

für die Verwaltungsgruppe Stadtentwicklung, Verkehr, 

Klimaschutz, Energieplanung und BürgerInnenbeteiligung 

VBgm.in Mag. Maria Vassilakou; 

für die Verwaltungsgruppe Umwelt und Wiener Stadt-

werke StRin Mag. Ulli Sima; 

für die Verwaltungsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadt-

erneuerung StR Dr. Michael LUDWIG. 

(GR Ernst Woller, GR Armin Blind, GR Mag. Rüdiger 

Maresch, GR Dr. Wolfgang Ulm und GRin Mag. Bettina 

Emmerling, MSc fungieren als Wahlprüferin bzw. Wahlprü-

fer.) 

 

(Die Sitzung wird um 12.45 Uhr zur Feststellung des 

Wahlergebnisses unterbrochen und um 13.01 Uhr wieder 

aufgenommen.) 

 

Die Gewählten erklären, die auf sie gefallene Wahl anzu-

nehmen. 

 

16. (03127-2015/0001-MDLTG; P 10) Gemäß § 49 

Abs. 1 und 2 der Wiener Stadtverfassung werden für die 

Verwaltungsgruppe Frauen, Bildung, Integration, Jugend und 

Personal der Ausschuss für Frauen, Bildung, Integration, 

Jugend und Personal; für die Verwaltungsgruppe Finanzen, 

Wirtschaft und Internationales der Ausschuss für Finanzen, 

Wirtschaft und Internationales und der Ausschuss für europä-

ische und internationale Angelegenheiten; für die Verwal-

tungsgruppe Kultur, Wissenschaft und Sport der Ausschuss 

für Kultur, Wissenschaft und Sport; für die Verwaltungs-

gruppe Gesundheit, Soziales und Generationen der Ausschuss 

für Gesundheit, Soziales und Generationen; für die Verwal-

tungsgruppe Stadtentwicklung, Verkehr, Klimaschutz, Ener-

gieplanung und BürgerInnenbeteiligung der Ausschuss für 

Stadtentwicklung, Verkehr, Klimaschutz, Energieplanung 

und BürgerInnenbeteiligung und der Ausschuss für Petitionen 

und BürgerInneninitiativen; für die Verwaltungsgruppe Um-

welt und Wiener Stadtwerke der Ausschuss für Umwelt und 

Wiener Stadtwerke und für die Verwaltungsgruppe Wohnen, 

Wohnbau und Stadterneuerung der Ausschuss für Wohnen, 

Wohnbau und Stadterneuerung eingerichtet. 

Gemäß § 49 Abs. 3 der Wiener Stadtverfassung wird der 

Stadtrechnungshofausschuss eingerichtet. 

Im Sinne des § 106 der Wiener Stadtverfassung beschließt 

der Gemeinderat die Anpassung der Geschäftsgruppeneintei-

lung an die Verwaltungsgruppen. 

(PGL - 03321-2015/0001 - KFP/GAT) Der Zusatzantrag 

von GR Dominik Nepp, GR Mag. Dietbert Kowarik, GR 

Mag. Gerald Ebinger, GR Armin Blind und GR Dr. Wolf-

gang Aigner betreffend Einrichtung eines Ausschusses für 

Recht, Verfassung und Geschäftsordnungsangelegenheiten 

wird abgelehnt. 

(Redner: GR Mag. Dietbert Kowarik.) 

 

17. (03128-2015/0001-MDLTG; P 11) Die Anzahl der 

Mitglieder und Ersatzmitglieder der Gemeinderatsausschüsse 

und des Stadtrechnungshofausschusses wird gemäß § 50 

Abs. 1 und § 55 Abs. 1 der Wiener Stadtverfassung mit 18 

festgesetzt, wovon gemäß § 96 der Wiener Gemeindewahl-

ordnung 1996 8 Mitglieder auf die Sozialdemokratische Frak-

tion des Wiener Landtages und Gemeinderates, 6 Mitglieder 

auf den Klub der Wiener Freiheitlichen, 2 Mitglieder auf den 

Grünen Klub im Rathaus, 1 Mitglied auf den ÖVP-Klub der 

Bundeshauptstadt Wien und 1 Mitglied auf den NEOS Rat-

hausklub entfallen. 

 

18. (03129-2015/0001-MDLTG; P 12) Zu Mitgliedern 

der gemeinderätlichen Personalkommission werden gewählt: 

Auf Vorschlag der Sozialdemokratischen Fraktion des 

Wiener Landtages und Gemeinderates GRin Safak Akcay, 

GRin Mag. Nicole Berger-Krotsch, GR Christian Hursky, 

GRin Silvia Rubik, GR Mag. Marcus Schober und GR Dr. 

Kurt Stürzenbecher; 

auf Vorschlag des Klubs der Wiener Freiheitlichen GR 

Karl Baron, GR Mag. Günter Kasal, GRin Angela Schütz und 

GR Wolfgang Seidl; 

auf Vorschlag des Grünen Klubs im Rathaus GRin Mag. 

Barbara Huemer; 

auf Vorschlag des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt 

Wien GR Dr. Wolfgang Ulm; 

auf Vorschlag der Gewerkschaft der Gemeindebedienste-

ten als Vertreterinnen bzw. Vertreter der Dienstnehmerinnen 

bzw. Dienstnehmer Norbert Pelzer, Margit Pollak, Manfred 

Obermüller, Mag. Leopold Bubak, Susanne Jonak, Harald 

Uhlreich, Michael Bauer, Kurt Januschke, Andreas Bauer, 

Markus Draskovits, Bernhard Harreither und Erich Kniezan-

rek. 

 
19. (03130-2015/0001-MDLTG; P 13) Vorstand der 

Krankenfürsorgeanstalt der Gemeindebediensteten für die 

restliche Funktionsperiode und die neue Funktionsperiode ab 

1. Jänner 2016; folgende Personen werden gewählt:  
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Auf Vorschlag der Sozialdemokratischen Fraktion des 

Wiener Landtages und Gemeinderates GRin Mag. Nicole 

Berger-Krotsch als Mitglied, GR Christian Deutsch als deren 

Ersatzmitglied, Amtsf. StRin Sandra Frauenberger als Mit-

glied, Peter Florianschütz als deren Ersatzmitglied, GR Chris-

tian Hursky als Mitglied, GRin Kathrin Gaal als dessen Er-

satzmitglied, GRin Mag. Birgit Jischa als Mitglied, GR Mag. 

Marcus Gremel als deren Ersatzmitglied, GR Prof. Harry 

Kopietz als Mitglied, GRin Dr. Claudia Laschan als dessen 

Ersatzmitglied, GR Siegi Lindenmayr als Mitglied, GRin 

Barbara Novak als dessen Ersatzmitglied, GRin Barbara 

Teiber, MA als Mitglied, GRin Ingrid Schubert als deren 

Ersatzmitglied; 

auf Vorschlag des Klubs der Wiener Freiheitlichen GRin 

Veronika Matiasek als Mitglied, GR Gerhard Haslinger als 

deren Ersatzmitglied, GR Dr. Günter Koderhold als Mitglied, 

GRin Mag. Ulrike Nittmann als dessen Ersatzmitglied, GR 

Wolfgang Seidl als Mitglied, GRin Lisa Frühmesser als des-

sen Ersatzmitglied, GR Mag. Gerald Ebinger als Mitglied, 

GR Christian Unger als dessen Ersatzmitglied, GR Mag. 

Martin Hobek als Mitglied, GR Michael Stumpf, BA als 

dessen Ersatzmitglied; 

auf Vorschlag des Grünen Klubs im Rathaus GRin Brigit-

te Meinhard-Schiebel als Mitglied, GR Dipl.-Ing. Martin 

Margulies als deren Ersatzmitglied; 

auf Vorschlag des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt 

Wien GRin Ingrid Korosec als Mitglied, GRin MMag. Dr. 

Gudrun Kugler als deren Ersatzmitglied. 

 

20. (03131-2015/0001-MDLTG; P 14) Überwachungs-

ausschuss der Krankenfürsorgeanstalt der Gemeindebediens-

teten für die restliche Funktionsperiode und die neue Funkti-

onsperiode ab 1. Jänner 2016; folgende Personen werden 

gewählt: 

Auf Vorschlag der Sozialdemokratischen Fraktion des 

Wiener Landtages und Gemeinderates GRin Gabriele Mörk 

als Mitglied, GRin Susanne Bluma als deren Ersatzmitglied, 

GRin Silvia Rubik als Mitglied, GRin Waltraud Karner-

Kremser, MAS als deren Ersatzmitglied; 

auf Vorschlag des Klubs der Wiener Freiheitlichen GR 

Mag. Dr. Alfred Wansch als Mitglied, GR Armin Blind als 

dessen Ersatzmitglied. 

 

21. (03132-2015/0001-MDLTG; P 15) Schiedsgericht der 

Krankenfürsorgeanstalt der Gemeindebediensteten für die 

restliche Funktionsperiode und die neue Funktionsperiode ab 

1. Jänner 2016; folgende Personen werden gewählt: 

Auf Vorschlag der Sozialdemokratischen Fraktion des 

Wiener Landtages und Gemeinderates GR Kurt Wagner als 

Vorsitzender, GRin Safak Akcay als dessen Ersatzmitglied, 

GR Dr. Kurt Stürzenbecher als Beisitzer, GR Gerhard Kubik 

als dessen Ersatzmitglied; 

auf Vorschlag des Klubs der Wiener Freiheitlichen GR 

Mag. Dietbert Kowarik als Beisitzer, GRin Angela Schütz als 

dessen Ersatzmitglied. 

 

22. Bgm Dr. Michael Häupl gibt eine Erklärung ab. 

(03421-2015/0001-MDLTG) Der Antrag von GR Christi-

an Oxonitsch, über die Erklärung des Bürgermeisters die 

Debatte zu eröffnen, wird angenommen. 

(PGL - 03322-2015/0001 - KNE/GAT) Der Beschluss-

(Resolutions-)Antrag von GRin Mag. Beate Meinl-Reisinger, 

MES, GRin Mag. Bettina Emmerling, MSc, GR Christoph 

Wiederkehr, BA, GR Dipl.-Ing. Dr. Stefan Gara und GR 

Markus Ornig, MBA betreffend Einsparungen im politischen 

System wird abgelehnt. 

(PGL - 03323-2015/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-

(Resolutions-)Antrag von GR Mag. Manfred Juraczka, GRin 

Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, GRin Sabine Schwarz und 

GRin MMag. Dr. Gudrun Kugler betreffend Wahlfreiheit der 

Eltern und Schüler bei der Bildung wird abgelehnt. 

(PGL - 03324-2015/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-

(Resolutions-)Antrag von GR Mag. Manfred Juraczka, GRin 

Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, GRin Sabine Schwarz und 

GRin MMag. Dr. Gudrun Kugler betreffend nachhaltige 

Integration - verpflichtender Sprachklassenbesuch von Kin-

dern, die die deutsche Unterrichtssprache nicht ausreichend 

beherrschen, wird abgelehnt. 

(PGL - 03325-2015/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-

(Resolutions-)Antrag von GR Mag. Manfred Juraczka und 

GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc betreffend Bekennt-

nis zur definitiven und zeitnahen Errichtung der sechsten 

Donauquerung wird abgelehnt. 

(PGL - 03326-2015/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-

(Resolutions-)Antrag von GRin Veronika Matiasek, GR 

Dominik Nepp, GR Karl Baron, GR Wolfgang Irschik, GR 

Christian Unger, GR Manfred Hofbauer, MAS, GRin Angela 

Schütz und GR Michael Stumpf, BA betreffend Errichtung 

einer sechsten Donauüberquerung wird abgelehnt. 

(PGL - 03327-2015/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-

(Resolutions-)Antrag von GRin Veronika Matiasek, GR 

Dominik Nepp, GR Karl Baron, GR Wolfgang Irschik, GR 

Christian Unger, GR Manfred Hofbauer, MAS, GRin Angela 

Schütz und GR Michael Stumpf, BA betreffend Verordnung 

von nächtlichen Tempo-30-Zonen auf Hauptverkehrsrouten 

wird abgelehnt. 

(PGL - 03328-2015/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-

(Resolutions-)Antrag von GR Mag. Manfred Juraczka, GRin 

Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc und GRin Ingrid Korosec 

betreffend Bürgerverträglichkeitsprüfung wird abgelehnt. 

(PGL - 03329-2015/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-

(Resolutions-)Antrag von GR Mag. Manfred Juraczka, GRin 

Ingrid Korosec und GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc 

betreffend Stopp der Kostenexplosion beim Krankenhaus 

Nord wird abgelehnt. 

(PGL - 03330-2015/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss-

(Resolutions-)Antrag von GR Christian Oxonitsch, GR 

Gerhard Kubik, GRin Mag. Muna Duzdar, GRin Ingrid 

Schubert, GR Mag. Thomas Reindl und GR Mag. Josef Tau-

cher betreffend eine sechste Donauquerung wird angenom-

men. 

(Rednerinnen bzw. Redner: VBgm.in Mag. Maria Vassil-

akou, VBgm Mag. Johann Gudenus, M.A.I.S., GRin Mag. 

Beate Meinl-Reisinger, MES, StR Mag. Gernot Blümel, 
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MBA, GR David Ellensohn, GR Dominik Nepp, GR Christi-

an Oxonitsch, GR Christoph Wiederkehr, BA, GR Mag. 

Manfred Juraczka, GRin Birgit Hebein und GRin Veronika 

Matiasek.) 

 

(Die Sitzung wird um 16.55 Uhr zur Abhaltung der Sit-

zung des Wiener Landtages unterbrochen und um 18.00 Uhr 

wieder aufgenommen.) 

(weitere Rednerinnen bzw. Redner zur Erklärung des 

Bürgermeisters: GRin Mag. (FH) Tanja Wehsely, GR Dipl.-

Ing. Dr. Stefan Gara, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, 

BSc, StR DDr. Eduard Schock, GR Dr. Wolfgang Aigner und 

GR Georg Niedermühlbichler.) 

 

(Schluss um 19.29 Uhr.) 


